RUBRICAS DE LAS PREGUNTAS DEL EXAMEN DE MEJORAMIENTO DE ECOLOGIA Y EDUCACION AMBIENTAL
TERCERA EVALUACION 2013-02-13
ELABORADAS POR:
Ing. Claudia Ayala: preguntas 1,9y 10
Dr. Luis Dominguez: preguntas 4y 5
Ing. Samanta Jiménez: preguntas 2,3y 6

Dra. Ma. Lourdes Mendoza: preguntas 7y 8

PREGUNTA No 1. RESIDUOS SOLIDOS URBANOS (10 PUNTOS). El siguiente grafico representa un
modelo para la gestion de los residuos sélidos urbanos.

1. a Analice la figura y llene los recuadros o espacios en blanco con el literal correspondiente.

A. Incineracion. B. Encapsulamiento o aislamiento C. Compost D. Procesadoy manufacturado

peligrosos

Vertedero




1.b Considera Ud. que el siguiente modelo es ciclico? SI/NO........

- En el modelo de gestion de residuos sélidos presentado, considera U. que existe entrada externa de materiales?
SI/NO....... En qué fase?(escriba el numeral correspondiente).......

-Existe separacion de residuos en la fuente? (SI/NO)..........

-Qué tipo de desechos van al proceso de inCiNeracion?..........ccecceveeeiieeieeceesee e

RESPUESTA PREGUNTA No 1

1. RESIDUOS SOLIDOS URBANOS (10 PUNTOS). El siguiente grafico representa un modelo para la gestién de los
residuos sélidos urbanos.
1. a Analice la figura y llene los recuadros o espacios en blanco con el literal correspondiente.

A. Incineracion. B. Encapsulamiento o aislamiento C. Compost D. Procesado y manufacturado

peligrosos




1.b Considera Ud. que el siguiente modelo es ciclico? SI/NO...SI.....
- En el modelo de gestion de residuos sdlidos presentado, considera Ud. que existe entrada externa de materiales?
SI/NO...Sl.... En qué fase? (escriba el numeral correspondiente)...4....

HOSPITALARIOS.

RUBRICA PREGUNTA No. 1 TERCERA EVALUACION 2013-02-13. RESIDUOS SOLIDOS URBANOS. Analice la
siguiente figura y llene sus cuadros o espacios en blanco con el literal correspondiente. (10 Puntos)

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION (0-25%) (26-50%) (51-75%) (76-100%)
DESEMPENO
0.0 —2.5puntos 2.6 — 5.0 puntos 5.1-7.5 puntos 7.6- 10.0 puntos
El estudiante | El estudiante escribe | El estudiante escribe
escribe un literal | dos literales correctos | tres literales correctos
El estudiante | correcto en los | en los recuadros y | en los recuadros y
escribe un literal | recuadros y | responde responde
correcto en los | responde correctamente dos o | correctamente dos o
recuadros y | correctamente a | tres preguntas de | tres preguntas de
responde una o dos de las | SI/NO. SI/NO.
correctamente preguntas de SI/NO. (Incluyendo el
hasta una de las El estudiante escribe numeral) Responde
preguntas de SI/NO. | El estudiante | tres literales correctos | correctamente la
El estudiante | escribe dos literales | en los recuadros vy | pregunta abierta.
escribe correctos en los | responde
correctamente dos | recuadros y | correctamente hasta El estudiante escribe
literales o  dos | responde tres preguntas de | correctamente todos
numerales. correctamente SI/NO. Responde los literales y responde
El estudiante acierta | hasta dos preguntas | correctamente la | correctamente las tres
dos preguntas de | de SI/NO. pregunta abierta. preguntas de SI/NO.
SI/NO (incluyendo el numeral)
Responde
correctamente la
pregunta abierta.
TOTAL 0.0-2.5 ptos 2.6-5.0 ptos 5.1-7.5 ptos 7.6-10.0 ptos




PREGUNTA 2. ECONOMIA AMBIENTAL. Grafique la tendencia de los siguientes indicadores ambientales,
conociendo que algunos disminuyen, otros se acenttan y luego decrecen y otros empeoran, con respecto al ingreso

per capita.
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RESPUESTAS PREGUNTA 2:
D -hos Municipall Gpiti Poblacion sin agua potable . ..
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al ingreso per capita.

RUBRICA PREGUNTA 2: ECONOMIA AMBIENTAL (5 puntos). Grafique la tendencia de los siguientes indicadores
ambientales, conociendo que algunos disminuyen, otros se acenttan y luego decrecen y otros empeoran, con respecto

en blanco o se grafica de forma equivocada la
tendencia de los indicadores ambientales

EN DESARROLLO (30%) DESARROLLADO(60%) EXCELENTE (100%)
Se grafica sélo una de las tres curvas de forma | Se grafica sélo dos de tres curvas de | Grafica casi
correcta, los otros dos cuadrantes son dejados | forma correcta, el otro cuadrante es | correctamente las tres

dejado en blanco o se grafica de
forma equivocada la tendencia de los
indicadores ambientales

Grafica casi correctamente las dos
curvas, pues algunas se desvian un
poco de los valores correctos de las
abscisas, pero la tendencia es
aceptable

curvas, pues algunas se
desvian un poco de los
valores correctos de las
abcisas, pero la tendencia
es aceptable

Las tres curvas son
graficadas de forma
correcta.

1.5 puntos

3.0 puntos

5.0 puntos




PREGUNTA 3.FLUJO DE MATERIA Y ENERGIA. En el presente grafico, indique con flechas,

materia y energia de acuerdo al principio de conservacion de la materia y energia.

Componentes bidticos

RESPUESTA PREGUNTA 3:

Consumidores
=Hherbivoros
—carnivoros

las entradas y salidas de

RUBRICA PREGUNTA 3: FLUJO DE MATERIA Y ENERGIA. En el presente grafico, indique con flechas, las entradas y

salidas de materia y energia de acuerdo al principio de conservacion de la materia y energia.

INICIAL (0--25%) EN DESARROLLO(26-50%) DESARROLLADO(51-75%) EXCELENTE (76-100%)
El grafico es dejado en | Se gréfica correctamente Se grafica correctamente | Se grafica de forma
blanco, evidenciando un | entre 3y 5 lineas de entre 6 y 8 lineas de | correcta entre 9 y 10

marcado desconocimiento
sobre el tema que se
pregunta. Las lineas de
movimiento de nutrientes y
energia se grafican de | Mostrado.
forma equivocada.

Se grafica dos
lineasmovimiento de
nutrientes y/o energia de
forma correcta

movimientos de entrada y
salida de nutrientes y energia
en el ecosistema mostrado.

movimiento de entraday
salida de nutrientes y
energia en el ecosistema

lineas de entrada y salida
de nutrientes yenergia en

los ecosistemas
mostrados.
Las lineas graficadas

indican la direccion de
movimiento de nutrientes
y/o energia de forma
correcta.

0.0-2.5 puntos 2.6-5.0 puntos 5.1-7.5 puntos

7.6-10.0 puntos




PREGUNTA 4. LEY DE FACTORES LIMITANTES (10 PUNTOS).

Considerando una especie vegetal, grafique una curva de ritmo de crecimiento vs temperatura, donde se indique

claramente las zonas: el punto éptimo, margen dptimo, zonas de tencion creciente y limites de tolerancia.

RESPUESTA PREGUNTA 4.
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RUBRICA PREGUNTA 4
NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION (0--25%) (26-50%) (51-75%) (76-100%)
DESEMPENO
0.0 —2.5 puntos 2.6 —5.0 puntos 5.1-7.5 puntos 7.6- 10.0 puntos
El estudiante grafica El estudiante grafica El estudiante grafica El estudiante grafica
adecuadamanente la curva adecuadamente la adecuadamente la curva, adecuadamente la
que muestra la relacidn entre | curva, identificando identificando correctamente | curva, identificando
el ritmo de crecimiento y la solo dos de las cuatro las cuatro zonas solicitadas. correctamente las
temperatura. No provee zonas solicitadas: Sin embargo, olvida indicar cuatro zonas
informacion acerca de las a) Punto éptimo las variables en sus solicitadas. Indica
zonas requeridas. b) Margen optimo respectivos ejes (i.e. ademas las variables
c) Zonas de tencidn Temperatura y crecimiento). en sus respectivos ejes
creciente superior e (i.e. Temperaturay
inferior crecimiento).
d) Limites de tolerancia
superior e inferior.
TOTAL 0.0-2.5 puntos 2.6-5.0 puntos 5.1-7.5 7.6-10.0 puntos
puntos
PREGUNTA 5

PRODUCTIVIDAD DE LOS ECOSISTEMAS (10 PUNTOS)

Todo ecosistema provee bienes y servicios al ser humano. En base al sitio que visité como parte de su curso de

ecologia y Educacién Ambiental, proceda a enumerar cinco servicios ecosistémicos del sitio visitado.




Sitio visitado/Reserva/Parque: ej. Manglares Churute

Servicio Ecosistémico

Descripcion

1. Aprovicionamiento/Produccién de alimentos

Algunas dareas de la reserva son utilizadas para la
captura de cangrejos

2. Recreacion

La reserva es adecuadamente manejada para ofrecer
un contacto con la naturaleza a sus visitantes.

Se provee como referencia de servicios ecosistémicos la tabla que se muestra a continuacion:
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PREGUNTA 6. PROYECTO PROFESOR/ETICA. En base al proyecto desarrollado con su profesor, provea la siguiente

informacion:

6.a Tema y descripcién breve del proyecto

6.b Materia prima utilizada

6.c. Variables de control del proyecto

6.d. Analisis de los resultad

6.f. Explique cémo beneficia la aplicacidn del proyecto al medio ambiente. ¢Lo replicaria?
(SI/NO)......iDéndex............

05 OBEENIAOS........cuveviee ettt ettt ettt et et e e b e ebe st e s b ersebeseasessrsetessensasessseaetesessaesnenenserens
6.e. ¢Cual es su aporte personal para mejorarlo, inNovarlo 0 reducir SU COSTO?........ccveiieiiieecierree e et srae e sree e

RUBRICA PREGUNTA 6:

INICIAL(0--25%)

EN DESARROLLO(26-50%)

DESARROLLADO(51-75%)

EXCELENTE(76-100%)

El estudiante coloca el tema
del proyecto, pero no
realiza una buena
descripciéon de mismo, no
describe con claridad las
variables de control
utilizadas, no hace analisis
de los resultados, no es
concreto al hablar sobre su
aporte personal para
mejorarlo, innovarlo o
reducir su costo, tampoco
es concreto al explicar
como beneficia la aplicacién
del proyecto al medio
ambiente.

El estudiante coloca el tema
del proyecto, lo describe
correctamente, comenta
sobre la materia prima
utilizada, pero no responde
los demas literales de forma
clara y concreta.

El andlisis de los resultados
presenta poco contenido.

No presenta aportes
personales relevantes para
mejorarlo, innovarlo o
reducir su costo

No explica como beneficia la
aplicacién del proyecto al
medio ambiente, no coloca
ejemplos de donde replicar el
proyecto.

El estudiante coloca el
tema del proyecto, lo
describe  correctamente,
comenta sobre la materia
prima utilizada, realiza un
breve andlisis de los
resultados obtenidos.
Presenta aportes
personales poco
relevantes para mejorarlo,
innovarlo o reducir su
costo

Explica cdmo beneficia la
aplicacién del proyecto al
medio ambiente, pero no
coloca ejemplos de donde
replicar el proyecto.

El estudiante responde con
claridad cada uno de los
literales,

Describe correctamente el
proyecto, comenta sobre la
materia prima utilizada,
hace un buen andlisis de los
resultados obtenidos.
Presenta valiosos aportes
personales para mejorarlo,
innovarlo o reducir su costo
Explica de forma concreta

como beneficiaria la
aplicacion del proyecto al
medio ambiente con

ejemplos practicos.

0.0-4.0 puntos

4.1 - 8.0 puntos

8.1- 12.0 puntos

12.1-15.0 puntos




PREGUNTA 7. ACTUALIDAD (10 PUNTOS)
7 a. Cite tres acciones con las cuales se podria optimizar la recoleccion de la basura en
LU 1Y Lo 1 OSSP

7 b. Qué ciudad (es) en Ecuador aplica (n) la gestién de residuos sélidos

0T o T 0T L3PPSO

7 c. En qué ciudad del mundo, a inicios del 2013 se paré la produccion total como medida de emergencia, debido a
la densa nube sobre la ciudad conteniendo exceso de sustancias contaminantes de aire y principalmente de Pm 2,5,
pues se alcanzaron 993 microgramos por metro cubico de aire, frente a los 25 microgramos que la Organizacion
Mundial de la Salud considera aceptables........c.cccoureruvirennnee.

7 d. Qué COP o cumbre crea el fondo verde para paises en vias de desarrollo, afio
2002, bbb s s e s e e e e

7 e. Qué COP o acuerdo extiende el protocolo de Kyoto para el periodo 2013-

7 f. Indique el nombre de dos rellenos sanitarios técnicamente controlado en

ECURAON e vttt sttt ettt e st e et bbbt s

TUISINI@. ettt sttt st st st e ae st es et et et st e s betebesea e sebe st senbeteneebesesenberaneen

7 h. Seleccione: La Evaluacién de Impacto Ambiental (EIA) es:
Un proceso para prever los impactos positivos y negativos de un proyecto hacia el medio ambiente.......
Un documento escrito que se realiza al finalizar la ejecucién de un proyecto de caracter ambiental .......
Un pacto de gran importancia legal para controlar la contaminacion entre paises........

RESPUESTA PREGUNTA 7. ACTUALIDAD (10 PUNTOS)

7 a. Cite tres acciones con las cuales se podria optimizar la recoleccidn de la basura en Guayaquil.........

Ejm: Eliminar el sistema de cableado, que impide a los carros altos entrar a ciertas areas donde hay basura

Ejm: Ampliar los callejones estrechos que impiden la entrada de los carros recolectores

OtroS..ccveeveerereeiseeeneens

7 b. Qué ciudad (es) en Ecuador aplica (n) la gestion de residuos sélidos urbanos..... Cuenca, Loja.

7 c. En qué ciudad del mundo, a inicios del 2013 se pard la produccion total como medida de emergencia, debido a

la densa nube sobre la ciudad conteniendo exceso de sustancias contaminantes de aire y principalmente de Pm 2,5,

pues se alcanzaron 993 microgramos por metro cubico de aire, frente a los 25 microgramos que la Organizacién

Mundial de la Salud considera aceptables......Shanghai............cc.c........

7d. Qué COP o cumbre crea el fondo verde para paises en vias de desarrollo, afio 2012...Doha, COP 18.

7 e. Qué COP o acuerdo extiende el protocolo de Kyoto para el periodo 2013-2020...COP 17, Durban

7 f. Indique el nombre de dos rellenos sanitarios técnicamente controlados en Ecuador...Relleno del Inga, Quito,

Relleno de las iguanas, Guayaquil

7 g. En legislacion ambiental ecuatoriana, qué es el Tulsma.....TEXTO UNIFICADO DE LEGISLACION SECUNDARIA DEL

MINISTERIO DE AMBIENTE

7 h. Seleccione: La Evaluacion de Impacto Ambiental (EIA) es:
Un proceso para prever los impactos positivos y negativos de un proyecto hacia el medio ambiente...X....
Un documento escrito que se realiza al finalizar la ejecucién de un proyecto de cardcter ambiental .......
Un pacto de gran importancia legal para controlar la contaminacién entre paises........

RUBRICA PREGUNTA 7:

INICIAL (0-25%)

EN DESARROLLO(26-50%)

DESARROLLADO (51-75%)

EXCELENTE (76-100%)

El estudiante no contesta

correctamente literal
alguno
El  estudiante  contesta

correctamente dos literales,
ya sea parcialmente o
totalmente cada literal

El estudiante contesta ya sea
parcialmente hasta cuatro
literales o totalmente bien
los cuatro literales

El estudiante contesta

ya sea parcialmente hasta
seis literales o totalmente
bien los seis literales

El estudiante contesta ya
sea parcialmente hasta ocho
literales o totalmente bien
los ocho literales

0.0-2.5 puntos

2.6-5.0 puntos

5.1-7.5 puntos

7.6-10.0 puntos




PREGUNTA 8. CONTROL Y CONTAMINACION DE AIRE (10 puntos). V 6 F:
Las Pmyg son las fracciones de particulas cuyo didametro es menor o igual a 10 ug (microgramos)...........
Los convertidores cataliticos son excelentes para eliminar las Pms...........
Las chimeneas altas alivian los problemas locales de contaminacion, pero diseminan las sustancias que forman
acidos (lluvia acida).......ccceeee...

Una forma de controlar la formacién de ozono troposférico es reducir la generacion de SO,

El resultado de la oxidacién completa del Ces el CO..........

Los convertidores cataliticos oxidan los COVs a CO, y H,0
Las emisiones gaseosas fabriles se controlan con filtros y precipitadores electrostaticos
Cuando los NOx reaccionan con los COVs generan Og, aldehidos, cetonas, entre otros

RESPUESTAS PREGUNTA 8: CONTROL Y CONTAMINACION DE AIRE (10 puntos). V 6 F:

Las Pmyq son las fracciones de particulas cuyo didmetro es menor o igual a 10 ug (microgramos)...V........
Los convertidores cataliticos son excelentes para eliminar las Pms......F.....
Las chimeneas altas alivian los problemas locales de contaminacidn, pero diseminan las sustancias que forman
acidos (lluvia acida)......V............
Una forma de controlar la formacién de ozono troposférico es reducir la generacion de SO, ......F.........

El resultado de la oxidacién completa del C es el CO......F....

Los convertidores cataliticos oxidan los COVs a CO, y H,0......V...
Las emisiones gaseosas fabriles se controlan con filtros y precipitadores electrostaticos......V.....
Cuando los NOx reaccionan con los COVs generan Os, aldehidos, cetonas, entre otros....V.....

RUBRICA PREGUNTA 8:

INICIAL (0-25%)

EN DESARROLLO(26-50%)

DESARROLLADO (51-75%)

EXCELENTE (76-100%)

El estudiante no contesta

correctamente literal
alguno
El  estudiante  contesta

correctamente dos literales

El estudiante contesta
correctamente hasta cuatro
literales

El estudiante contesta
correctamente hasta seis
literales

El estudiante contesta
correctamente hasta ocho
literales

0.0-2.5 puntos

2.6-5.0 puntos

5.1-7.5 puntos

7.6-10.0 puntos




PREGUNTA 9. PRECIPITACION/DEPOSICION ACIDA (10 PUNTOS): Liene los espacios en blanco de la figura con el
literal correspondiente.

RESPUESTA PREGUNTA 9

4 Acido sulfdrico (H2S04)
Acido nitrico (HNO3) -

Vapor de agua y COmposi
quimica de las |




RUBRICA PREGUNTA 9

NIVELES DE EJECUCION INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
DESEMPENO (0-25%) (26-50%) (51-75%) (76-100%)
0.0 — 2.5 puntos 2.6 —5.0 puntos 5.1-7.5 puntos 7.6- 10.0 puntos

El estudiante escribe | El estudiante escribe de | El estudiante escribe
hasta 2 literales, nombre | dos a cuatro literales, | de cuatro a seis
o formula de las | nombre o formula de | literales, nombre o
moléculas gaseosas en los | las moléculas gaseosas | formulas de las

El estudiante escribe de
seis a ocho los literales,
nombres o formulas de las
moléculas gaseosas en los

espacios en los espacios | moléculas gaseosas | espacios
correspondientes. correspondientes. en los espacios | correspondientes.
correspondientes.
TOTAL 0.0-2.5 ptos 2.6-5.0 ptos 5.1-7.5 ptos 7.6-10.0 ptos

PREGUNTA 10. TRATAMIENTO DE AGUAS (10 PUNTOS). Ubique el literal correcto en los cuadrados en blanco

ubicados dentro de la figura.

8. TRATAMIENTO DE AGUAS (10 puntos): Ubique el literal correcto en los cuadrados en DIanco UDICaaos aentro

de la figura: ‘
a) Fertilizante y metano; b) al relleno sanitario ; ¢) Tanque de aireacién; d) Criba c{e barras;
f) la velocidad disminuye v los solidos gr se asientan; g) retorno de lodos actiyados
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RESPUESTA PREGUNTA 10.

8. TRATAMIENTO DE AGUAS (10 puntos): Ubique el literal correcto en fos cuadrados en DIanco unicaaos aentro

de la figura:

a) Fertilizante y metano; b) al relleno
f) lavelocidad disminuye v los sélidos gr
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io ; ¢) Tanque de aireacion; d) Cri
se asientan; g) retorno de lo

a de barras; e) eliminacion de lodos
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RUBRICA PREGUNTA 10
NIVELES DE EJECUCION INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
DESEMPENO (0-25%) (26-50%) (51-75%) (76-100%)
0.0 - 2.5 puntos 2.6 —5.0 puntos 5.1-7.5 puntos 7.6- 10.0 puntos
El  estudiante escribe | El estudiante escribe de | El estudiante escribe | El estudiante escribe de
hasta 2 literales o | dos a cuatro literales, o | de cuatro a seis | seis a siete literales, o
nombres de procesos o | nombres de procesos o | literales, o nombres | nombres de procesos o
productos en los espacios | productos en los | de procesos o | productos en los espacios
correspondientes. espacios productos en los | correspondientes.
correspondientes. espacios
correspondientes.
TOTAL 0.0-2.5 ptos

2.6-5.0 ptos 5.1-7.5 ptos

7.6-10.0 ptos




